

如何写专题文章—陈伟老师

分享写文章的心得

在良院进深课程的学习中，同学在毕业前需要通过考试或提交一份 3,000 字的专题文章。近日，我有机会参与指导同学写专题文章的工作，也曾批阅过几份专题文章大纲，并给一些建议，让同学修改大纲。在这里也想和同学们分享一下，写专题文章的心得。虽然本文针对的读者是进深课程的同学，但因内容涉及写文章的预备，因此可能对本科课程的同学也具参考价值。



在预备这篇文章之前，也翻阅过一本教导如何写论文的书，就是艾柯 (Umberto Eco, 1932–2016) 的《如何写论文》(How to Write a Thesis)；这书在内地的译名是《大学生如何写毕业论文》。如果同学们能够接触到这本书的话，最好在写专题文章之前阅读一下，因为艾柯用很生动的笔法，把写论文的技巧清晰地表达出来。在这里只想跟大家分享两点。

写你能够写的文章

第一，要写你“能够写”的文章。这听起来是老生常谈，人人都懂，但其实不然。我们写文章研究一个专题时，总是想处理很多内容，把想写的应有尽有地全都写下来，却忘记了文章是有字数限制的（良院专题文章的字数限制是 3,000 字）。而且我们也未必有能力，把这专题“应有尽有”地作研究。

我常收到的专题文章题目是：〈从圣经看 XXX〉。这“XXX”可以是“同性恋”，或是“崇拜模式”，或是“辅导技巧”等等的课题。但当我收到这样的专题文章题目时，或一般人看到这样的专题文章题目时，会期待同学把圣经中所有有关这课题的经文都处理一下。当然，在文章篇幅的限制下，这是没有可能的事。因此，把专题文章题目定为〈从（圣经）YY 书几章几节到几章几节看 XXX〉可能更合适，这才是同学能够写的文章。



站在巨人的肩膀上

第二，同学可考虑在前人已经做过的讨论上作进一步的研究。这其实和第一大点很有关系。在文章篇幅的限制和作者对一个课题的有限认识的限制下，开展一个全新的研究课题，是一件很困难的事。

比方说同学研究的课题是有关基督教职场伦理的，若同学想从零开始研究这课题，可能要直接从解释圣经，通过神学整合，然后把整合了的原则应用在相关的职场伦理场景中，这是不容易的事。若有人已经对一个职场伦理的题目作出讨论，而在这些讨论上，你可以发表你的意见（可以是反对，可以是补充），并加上释经和神学整合，使讨论能进一步发展。这样的做法会容易一点，并且对一篇 3,000 字的专题文章来说，已经是不错了。举例说，同学可选择把专题文章的题目定为“对某某人倡议的（某某行业）职场伦理的反思”。

你可能会问，在前人处理过的课题上继续做研究，会不会局限了我们的原创性？这是不会的。站在别人的研究基础上继续反思，可能使我们有更新颖的意念。套用艾柯在《如何写论文》的话来说：“站在巨人（前人）的肩膀上，我们可以看得更远、更广。”

希望以上两个写专题文章的要点对需要写文章的同学有帮助。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。